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Debitul postai.
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Trec septemâni întregi, trec luni întregi 
în cari, în fruntea diarelor din țară di de di 
nu cetești de cât jalbe, plângeri, tânguiri, 
acuse dintră cele mai grave asupra guver
nului țerii, asupra abusurilor ce el și orga
nele sale le comite față de cele mai cardi
nale și mai sânte drepturi ale cetățenilor și 
față de cele mai gingașe interese ale statu
lui, dar’ toate astea rămân neascultate; ca 
glasul celui ce strigă în pustiă, ca bobul 
aruncat pe părete. Și nu numai atâta. Guvernul 
și cei ce dețin puterea statului, pășesc 
mereu înnainte, își țin calea apucată, des- 
pectează mereu pe cei ce nu consimțesc cu 
dînșii, țin mereu la rătăcirea lor, și nu cred 
că fac rău, că distrug toată autoritatea sta
tului, ba chiar izvorul lui de vieață: îndes- 
tulirea, fericirea popoarelor conlocuitoare cari 
le alipesc de stat.

Și nu se află nime, care să facă cel 
puțin atâta, ca să admonieze, să facă atent 
guvernul, că nu face bine când își astupă 
de tot urechile față de lamentațiunile celor 
ne’ndreptățiți. Ne vine a crede, că în această 
țară domnește un adevărat privilegiu în 
favorul unora asupra altora, la toate.

însă cei ce împart astfeliu de privilegiu 
ar trebui să nu uite de regula, aproape fără 
escepțiune în ale politicei, că fle-care privi- 
legiare crește în cel privilegiat adecă în favo- 
risatul său, un inimic al viitoriului politic al țerii.

Și dacă membrii parlamentului și jur
nalele oposiționale neromâne au atâtea 
motive și atâtea cause de nemulțumire și 
de nedreptățiri în acest stat, atunci ușor se 
poate deduce : cât de număroase și cât de 
motivate pot fi ale noastre, ale românilor 
din acest regat ? Căci pre când membrii, 
după naștere aparținători rasei predomni
toare, în ale lor pur naționale nu au absolut 
de a se plânge, pe atunci noi pe acest vast 
teren, pe care se mișcă sute și mii de 
interese, nu întâlnim nici o unică, nici cea

Foișoara „Dreptății!4
Veduva copilului

de
Guy de Maupassant.

Eră pe timpul vânatului în castelul Baun- 
ville. Toamna eră tristă și ploioasă. Frunzele 
uscate în loc de a zurăî sub picioarele pasan- 
ților putrediau de ploaiea deasă; ba întreaga 
pădure eră atât de udă, în cât păreai a fi în cu
tare baiă, căci abia făceai doi-trei pași când te 
cuprindeau picuri de apă ce cădeau de pe ramu
rile goale și aer mucezit de frunzele putrede ce 
învăliau pământul.

Vânătoriul gârbovit de umedeală, cânii plini 
de apă, ba chiar șî vânătoarele cu vestmintele 
lor bătute de ploaie, în fle-care seară se re’ntorceau 
a casă osteniți atât trupește cât șl sufletește.

După cină jucau monoton loterie în sală 
pănă când vântul isbiă cu putere ușile. Unul 
altul încercă a povesti câte ceva, pănă în fine 
începură cu istorisirea diferitelor aventuri vână- 
torești.

Eră pe aci se lase petrecerea și să se de
părteze fie-care la afacerile sale, când o damă 
tineră, care se juca nepăsătoare cu mâna unei 
mătuși a sale — rămasă fată bătrână —„observă 
un inel făcut din fire de per, care pănă acum 
nu-1 privise mai de aproape, de șî nu-1 vedeă acuma 
pentru prima-dată. 

mai mică îndestulire ce ni-s’ar face, fie și 
numai între marginile legei sancționate și 
vii. Ba din contră, întâlnim mereu o ten
dință de a ni-se înăspri cât se poate mai 
mult situațiunea, de a ni-se tăia ori-ce 
posibilitate de a înainta sau, cum am dice, 
măcar numai de a împrumută de la vecin 
o lumină în vremea întunerecului de a casă, 
sau o lumină mai bună, mai curată de 
cât ceea ce ni-o putem procură noi inșine.

în genere recunoaștem statului și guver
nului nostru toată îndreptățirea de a face 
us de dreptul seu internațional, când lipsa 
și adevăratele interese ale statului pretind 
aceasta. Când în cutare stat vecin se ivește 
vre-o ciumă, lepră, sau tendințe peri
culoase pentru statul nostru, recunoaștem 
statului și guvernului nostru dreptul de a 
încuia granițele țerei și de a împedecă 
străbaterea răului și pericolului străin în 
țeara noastră. Vom șî aprobă asta. Dar’ nu 
putem aprobă o asemenea încuetoare atunci, 
când vorba este de învățătură, de cultură, 
de manuale de școală, de istorie, de jurnale 
cu program pur literal-cultural.

Când vorba e de a încuia granița în 
contra lumînei, în contra ajutoriului cultural 
ce ți’l dă fratele tău de aceeași limbă, de 
același neam, atunci nu numai că nu putem 
aprobă încuetoarea, ci din contră trebue să 
ne plângem asupra ei și, după putință, să șî 
combatem faptul.

Este un timp oare-care de când cei 
chiămați ai statului nostru s’au pus prea cu 
mult zel la lucru pe terenul detragerei debi
tului postai față de publicațiunile din România. 
Să admitem, ca să fim drepți față de ai 
noștri, că cu una sau alta, sau cu 10, ori cu 
o sută dintră numitele publicațiuni vor fi 
purces corect, dar’ nu putem admite, că în 
toate au drept înțelepții noștri.

Mai ales în ultimul act de asemenea 
natură, ce ni-se telefonează din Budapesta 
în nrul antecedent, și în care chiar și » Con
vorbirile literare«, o foaiă pur literară-cul- 
turală, fuseră înșirate întră cele cu detrasul

Jucându-se cu acel inel o întrebă:
— De unde ai inelul mătușica? Par’că e 

din per de copil, nu?
Fata bătrână roși pănă la urechi, apoi păli 

de-odată și în fine cu vocea tremurândă începu 
a povesti:

— Da, e foarte tristă istoria ce ar trebui 
s’o povestesc, căci de ea e legată întreagă 
amărîciunea vieței mele. Atunci eram încă foarte 
tineră și de câte-ori îmi aduc a minte, de atâte- 
ori nu pot a-mi ’năduși lacremile.

Nu odată ai audit din gura mea numele: 
Santeze. Acesta e numele unei familie, care deja 
s’a stîns total. Eu am cunoscut pe cei din urmă 
trei bărbați ai acestei familie. Toți trei au avut 
același sfîrșit. Inelul acesta e făcut din perul 
celui din urmă, care abia număra 13 ani când 
s’a ucis pentru mine.

Dar’ of! Aceasta nu fă ceva estraordinar. 
Ei toți erau nebuni, nebuni drăgălași, nebunii 
amorului. Toți au eredit pasiuni puternice, toți 
erau aplecați spre lucrurile cele mai șoade, spre 
amor, ba chiar și spre crime. Aceasta ’i carac- 
terisâ pe dînșii, chiar ca pe mulți alții reli- 
giositatea, Se înțelege, că atari oameni, cari 
erau aplecați a întră în cutare claustru trappist, 
erau cu totul de altă constituțiune de cât vânătorii 
de rochii. în cercul lor erau caracterisați cu 
epitetul: „Amoros ca un Santeze14. Era destul se 
arunci o privire, ca să știi cu cine ai de lucru. 
Toți aveau părul creț, care le umbriâ fruntea, 
apoi barbă creață frumoasă, ochii plini de foc 

debitului postai, nu putem află de loc ra" 
țiune și a justifică actul cu detragerea de
bitului postai. Luarăm »Conv. lit.« numai 
ca esemplu, fără ca se slăbim observările 
noastre în privința detragerii debitului postai 
al celorlalte publicațiuni de sub în
trebare.

Ear’ causa la asta, ori-cât ne-am trudi 
s’o aflăm, nu o putem află de cât ori în 
nepriceperea limbei, ori în josnica tendință, 
ca prin de al’ de astea se se facă cineva 
plăcut și binemeritat de aplausele și de 
gratitudinea șovinismului. Cine știe ce feliu 
de înțelept limbistic va fi anumitul organ 
al competentului ministeriu, care censurează 
opurile române și care servește guvernului 
basă la hotărîrile sale în causă ? Sau poate 
că cine știe unde-1 înpung pintenii pe cu
tare membru al guvernului .... are lipsă 
de merite, de reputațiune, ca se se poată 
manține.

în acest cas din urmă inse motivul in- 
voalvă în sine întemeiata presupunere, că 
tendința are ascuțișul său îndreptat în contra 
intereselor noastre culturale naționale 1

Și asta este de tot mult 1 Când a casă, 
în țeara ta, nu ai, pentru-că nu poți ave, 
atâta sau așa de bună lumină, cum sunt 
d. e. »Convorbirile literale«, atunci guvernul 
teu se ți-o opriască și ca venită de la alții, 
— asta de tot mult înseamnă.

Nu mai subversează trebuința, ca să 
desvoltăm mai departe această însemnătate.

Dar’ caută să intonăm, că acest act 
earăși numai pe noi românii ne învredni
cește de o specialii distincțiune^ între ceia- 
lalți conlocuitori. Cât de mulțămitoriu am fi 
guvernului, dacă el ne-ar mai slăbi cu ast
feliu de dragoste 1

Despre Germania, Anglia, Francia etc. 
etc. vin di de di, lună de lună, an de an, 
mii și sute de mii de opuri și publicațiuni 
cjilnice sau periodice în țeară, și tot așa de 
diferite, ca numărul lor, le sunt cuprinsurile 
dar’ acestea nu sunt tractate din partea 

aduceau în perplesitate pe ori-cine, fără ca 
acela se știe causa ? Unchiul acestuia, de la 
care datează acest suvenir, avu o vieață plină 
de avânturi, duele, și cu toate că numără 65 
ani s’a amoresat în fiica unui chiriaș al seu. 
Pe ambii i-am cunoscut. Femeia eră blondă, 
palidă și cu un esterior foarte atrăgătoriu. Vorbiă 
dulce și aveă o față atât de blândă, în cât 
credeai că e chiar madonna. Bătrânul a luat-o 
la sine ți în scurtă vreme fă atât de captivat, 
în cât nu o pută lăsă de lângă el nici baremi 
pe un minut. Fiica sa, care locuiă cu el, află 
aceasta de lucru foarte natural, atât de obi
cinuit era amorul în aceasta casă.

Dacă eră vorbă de erumperea patimilor, 
nu-i suprindeâ de loc; dacă eră însă vorbă de 
înclinări secrete, amoroși despărțiți, resbunări 
amoroase, toți diceau numai: „Cât a trebuit să 
sufere pănă a ajuns aceasta.44 Atâta era totul. 
Când povestiau romanuri amoroase, nu odată ’i 
cuprindea compătimire dureroasă, și nici atunci 
nu arătau antipatie, când aceia erau vinovați.

Un om tinăr cu numele de Gradelle, fiind 
invitat la vânătoare, fugi cu tinăra fată cu tot.

Santeze la început păreâ a nu se interesă 
de acest cas; dar’ în o bună dimineață se spân
zură și T găsiră mort în staulul cânilor.

Fiul acestuia avu același sfîrșit. S’a spân
zurat în un hotel din Paris fiind-că l’a în
șelat o actriță, lăsând o văduvă (sora maicei 
mele) și un orfan de 12 ani. Aceștia s’au mutat 
la noi chiar când eu număram 17 ani.



guvernului nostru nici ca ciumă, nici ca 
lepră !

Turcia, un stat pănă eri despotic, ne
milos, brutal, a suferit, și sufere ca în Mace
donia, Epir, etc. se străbată publicațiunile 
periodice române, ba chiar profesori și emi
sari spre a deșteptă și desvoltâ simțul na
țional și limba națională la poporul român 
de pe acolo. Rusia, asemenea un stat des
potic și autocrat, față de Besarabia încă e 
mai puțin severă de cât Ungaria noastră consti
tuțională și liberală.

Dar’ abstragend de la toate astea, este 
prea mare contrastul ce în această privință 
ese la iveală, chiar întră statele de sub în
trebare : între România și Ungaria. Ungaria 
trimite în România oameni, bani, jurnale, 
opuri, susține formale corporațiuni, societăți
— toate în scopul lățirei, desvoltării și pros- 
perării maghiarismului de acolo : desvoaltă 
o acțiune espres națională, espres în contra 
»națiunei domnitoare de acolo «. Și România 
tace, rabdă .... ea nu pretinde nici măcar 
reciprocitate 1 . . .

Incheiu cu întrebarea :
Indulgința României nu tradă ea oare 

un feliu de umilire ? Guvernul statului român 
nu este el oare atât de simțitoriu pentru 
demnitatea statului seu ?

România.
București, 5 Decembre n.

Țara românească e o țară guvernamentală. 
Stan Păpușă se fie mâne la guvern, și Stan Pă
pușă va ave mâne majoritatea covîrșitoare în 
cameră și senat.

în Martie 1888 cade Ion Bratianu de la pu
tere și a doua di nu e în stare să găsiască în 
toată țara românească un colegiu, în care se se 
aleagă fie în cameră, fie în senat. Acum perde 
puterea Catargiu, Carp, Lahovary, și după cinci- 
deci de dile, nici unul din ei nu e în stare se 
’și găsiască un loc în senat, și un Catargiu cade 
față de niște iluștri necunoscuți Cavalioti și 
Bonachi la Galați și Arapu și Bacșănescu la 
Botoșani; P. P. Carp cade față de un Lupașcu 
și P. Stoicescu (fratele ministrului C. Stoicescu), 
AL Lahovary cade față de un Cristopol și Simu- 
lescu, Al. Marghiloman cade față de un P. Or- 
beanu, Generalul Mânu, președintele camerei, față 
de Ar. Pascal sau Dr. Petrini Paul, G. Gr. Can- 
tacuzino, președintele senatului față de un Gr. 
Cireșianu unul mai necunoscut și mai fără 
importanță politieă de cât altul. Așa că din 60 
senatori, câți a ales colegiul I, nu s’a ales din 
oposiție de cât unul singur, tot un ilustru necu
noscut opozant I. Brabeșeanu.

Proporțiunea colegiului I de senat are se se 
ție șf la al Il-lea de senat și la toate trei colegiele de 
cameră, fiindcă — o repet — țara este guverna
mentală Nici nu se gândesc alegătorii să limpe- 
diască dacă cutare sau cutare guvern e mai bun, 
dacă cutare sau cutare partid s’a ținut mai mult
— la guvern — de angagiamentele luate în opo
siție. Colegiile electorale sunt așa de restrinse 
în cât câte 42—46 alegători au dreptul să 
trimită doi senatori sau deputați în corpurile 
legiuitoare și cu secretul votului, administrația 
îi știe și și-i votează pe toți, așa că mai ales la

Nici că veți crede ce copil serios eră tinărul 
Santeze. Pot afirmă cu siguranță, că avea toate 
patimile familiei sale, fără escepțiune. Totdeauna 
eră pe gânduri, oare întregi se preumblă singur 
singurel prin alee și păduri. Din fereastră ’1 
urmăream cu privirea cum se plimbă cu pași 
sărbătorești, cu mânile la spate, cu capul plecat, 
stând locului din când în când ca și când ar avă 
visiuni.

După cină, când eră timp frumos, nu odată 
îmi diceă: „Vină afară să fantasăm!“ Apoi 
ambii mergeam în parc. Acolo ’mi făceă curte 
cu multă patimă. Aceasta ’mi păreă așa de șod, 
că nu odată eram silită a ride. Dimineața pri- 
miam flori rupte de mâna lui. Seara, înainte 
de a se culcă ’mi sărută mâna șoptindu-mi: 
„Te iubesc!"

Da! Eu am fost causa, acum văd și-mi pare 
foarte, foarte rău. Așa am rămas fată bătrână 
— respective mireasă și văduvă — veduva lui, 
vlduva copilului.

Eu l’am nebunit, spre petrecerea mea și a 
mamei sale. Dar’ vă puteți închipui: el eră abia 
de 13 ani ! Cine ar fi luat focul și amorul lui 
de bani buni ?

Durere, am fost uitat, că e: Santeze!
în toamna următoare fu dus în un institut 

de creștere. Când s’a reîntors în vara următoare, 
eu aveam deja mire. îndată a observat și în 
decurs de opt (iile atât fu de gânditoriu, în cât 
am început a fi îngrigiată de soartea lui. în 
rjiua a noua am găsit la pragul chiliei mele o 
epistolă. 0 ridic, desfac și cetesc următoarele: 

început ori-ce partid ce a dobândit puterea din 
mânile Regelui, este foarte sigur de izbândă, și 
numai după ce stă 3 —4 (Cinci ? Red.) ani la putere 
și are cu acest chip ocasiune să provoace nemul
țumiri, începe să se aleagă ici-colea și câte un 
oposant mai de seamă. Prin alegeri nu a cădut 
și nu va cade nici-odată un guvern, câtă vreme 
avem colegiile restrinse de adi și câtă vreme 
conștiința politică va fi atât de slabă la cei cu 
dreptul de vot, cnm este adi.

Pre cum venirea la putere a liberalilor, tot 
astfeliu șf pregătirile de alegeri și alegerile se 
fac în cea mai mare liniște. Nici o mișcare mai 
serioasă, și chiar șf orașele, unde altă-dată se 
făceau agitațiuni așa de mari pe vremea alegeri
lor, acum sur.t liniștite, par’că nu s’ar petrece 
nimic. După alegeri însă începe de obiceiu lupta 
estraparlamentară, susținută mai ales de jurnale. 
Și aceas'ă luptă promite a fi crâncenă, căci pe 
când guvernul abia are 2—3 jurnale, cari să-l 
apere, diferitele nuanțe ale oposițiunei au dece 
și mai bine, care de care mai cetite și unele 
din ele chiar foarte bine scrise.

Ceea-ce vestesc jurnalele din oposițiune de
ocamdată este surgiunirea din ministeriu a 
ministrului de interne, N. Fleva, lucru ce de 
altmintrelea se cam simte din atitudinea ce o 
au ceilalți miniștri față de colegul lor, și nu e 
mirare, căci N. Fleva a fost vecinie oposant și 
a combătut, când pe conservatori, când pe libe
rali. ear’ acum la guvern, dă prefecților circulări 
preste circulări, se fie corecți în administrațiune, 
să nu favoriseze pe unii și persecute pe alții 
etc., ceea-ce în țara românească nu se poate, 
căci după obiceiul țării, prefecții sunt totul îr 
județele lor și menirea lor principală este să 
ocrotiască în toate pe partisan! și să facă pe 
oposanți se înțeleagă, că „acum ai noștri sunt 
la putere" ! Corespondentul.

Strămatate.
Intrigă contra presidentulni Faure. (Pa r i s, 

7 Decembre.) Conservativii se pregătesc la pu
ternică acțiune contra presidentului Faure. Cam
pania va fi îndreptată nu atât cuntra persoanei 
presidentului, cât mai ales contra singuraticilor 
membri ai familiei lui, pe cari îi vor acusâ cu 
diferite lucruri detestabile, pentru ca astfeliu să 
compromită indirect pe presidentul, să’l constrîngă 
la abdicere și astfeliu prin desele crise presi- 
dențiale se slăbiască republica în avantagiul re
gatului. Șf în străinătate au de gând să com
promită pe Faure în momentul când va primi 
invitarea la încoronarea țarului. Campania o con
duce fostul deputat boulangist Iules Delaliaye.

Reforme în ttfacedonia. (Con stantinopo 1, 
7 Decembre). în consiliul de miniștri ținut mai 
în urmă s’a conferat asupra cestiunei reformelor 
ce ar fi să se Introducă în Macedonia. Ministrul 
de esterne • a comunicat ambasadorilor, că în 
provinciile europene s’au esmis cei trei inspec
tori din motivul, că sultanul dorește să Intro
ducă șf în acelea reforme corăspundătoare îm- 
pregiurărilor, asemenea celor din provinciile 
asiane.

Complicațiunile din Turcia. (Constan 
tin op o 1, 8 Decembre.) Decisiunea definitivă 
în afaeerea năilor staționare în urma întrevenirei 
colective a ambasadorilor se așteaptă cât mai 
curând. (Prin aceasta e dementată știrea din 
răndul trecut, care spunea, că sultanul ar fi 
subscris deja fermanul. — Red.)

„M’ai părăsit știind ce ți-am spus de 
atâtea-ori. Mi-ai dictat moarte. Fiind-că vreau, 
că nime să nu mă afle de cât tu, vino în 
parc la acel loc, unde în anul trecut ți-am 
declarat amor, și privește în sus !“

Am simțit că toată puterea mă părăsește. 
M’am îmbrăcat repede și am grăbit la locul amintit. 
Chipiul său studențesc eră jos în tină. Toată 
noaptea a plouat. Am privit în sus și am vedutceva 
atârnând. Vântul sufla tare. — Nu știu ce-am 
făcut, poate voiu ff strigat, amețit; destul atâta, 
că m’am trezit în patul meu la picioarele căruia 
ședeâ mama.

Credeam că totul a fost numai vis, am în
trebat deci: „Unde-i el ? Gontran."

................N’am primit răspuns ; deci nu eră 
vis, ci realitate !

N’am avut curagiul să-l mai privesc odată, 
dar’ aveam de la el o șuviță blondă. Eacă .... 
aici e . . . . 1"

Astfeliu vorbi fata bătrână, întindându-șimâna.
Apoi suspinând cu durere și stergându-și la- 

crămile ce-i curgeau pre față, continuă :
„Mi-am retras vorba dată mirelui meu, fără 

a-i spune causa .... și așa am rămas văduva 
copilului de 13 ani."

Capul îi cădu pe pept și plânse cu amar.
Un vânătoriu pântecos care fu atins de 

această poveste, când merse la culcat șopti 
unui soț:

„Apoi spune frate, nu-i nefericire a ff atât 
de sentimental?"

Tradusă de: 1. Nițu Pop.

(S a 1 o n ic, 8 Decembre.) Escadra italiană 
constătătoare din cinci vase de răsboiu cu 2055 
soldați și 153 tunuri, a sosit deja în portal 
de aici.

(Constanți nopol, 8 Decembre.) Ra
poarte demne de încredere spun, că flota rusească 
de pe Marea-neagă în urma unui contra-ordin 
va rămână în deplin adjustament și că năile 
cuirassate Catharina, Sinope, George și 12 Apostoli, 
cum șf două canoniere și șeapte torpilori sunt pe 
cale de a ff complet adjustate. în districtul militar 
sud-rusesc contingentul de etate care acum ar 
ff avut să fie eliberat de la serviciul activ, 
rămâne la arme. Oficerilor nu li-se dau ferii. 
Autoritățile din Odessa, Sevastopol, și Nicolajev 
die, că aceste pregătiri sunt numai disposițiuni 
paliative și nu cred să fie precursorii oare-cărei 
acțiuni.

(F i 1 i p o p o 1, 8 Decembre.) In Seres s’au 
asedat 200 familii mohamedane, cari au emigrat 
din Bulgaria, unde — afirmative — erau espuse 
la grozave persecuțiuni din partea bulgarilor.

(Constantinopol, 8 Decemcre.) în 
cercurile politice se ține de neîndoelnic faptul, 
că Poarta va îndreptă atențiunea marilor puteri 
spre întrigele grecești țesute în Creta. Poarta va 
recercă marile puteri să întrevină în Athena, 
ca nu cumva pacificarea provinciilor se fie în
greunată prin o nouă cestiune cretensă.

Fuga lui Said pașa. (Constantino
pol, 8 Decembre.) Se dice, că sultanul ar fi 
întrebat pe Said pașa, că de unde derivă fer- 
berile și conspirațiunile, și l’ar fi provocat se-și 
validiteze influința pentru ca acestea se se 
curme. La aceasta Said ar fi declarat, că nu 
cunoaște pe complicii atentatului, și că după ce 
dînsul nu mai e în funcțiune nu poate satisface 
dorinței sultanului. Sultanul i-ar fi făcut apoi 
imputarea, că și el este unul dintre căpeteniile 
revoluțiunei. Mercuri seara apoi Said pașa împreună 
cu băiatul său de 12 ani a mers la ambasada 
engleză și a cerut scut și ocrotire.

Se vorbește, că sultanul voia încă mai de 
mult să înduplece pe Slid pași să reprimiască pos
tul de mare vizir, dar’ acesta nu voiă la nici un 
cas să’l reprimiască pănă când stările actuale 
din Turcia nu se vor fi schimbat. Sultanul mai 
voia șf aceea, ca Said să locuiească în aparta
mentele acelea ale parcului Yildis, unde locuise 
Midhat pașa, dar’ dînsul nici la aceasta nu s’a 
învoit. E fără îndoeală, că Said a avat foarte pu
ternice motive de a se pune sub scutul unei 
puteri străine. Incidentul a produs pretutindenea- 
mare sensațiune și se crede, că poate fi chiar în 
ceputul unei noue fase în istoria Turciei.

Cronică.
Timișoara, 9 Decembre n.

Corupțiune. Poliția din Budapesta a făcut 
descoperirea, că o sumă de domnișori din fa
miliile cele mai bune din Budapesta au devenit 
„maturi" prin atestate de maturitate falsificate. 
Pentru făurirea unui asemenea atestat falsifică- 
toriul, un anumit Szalay Lâszlo, amploiat la 
oficiul de dare, primiâ câte 150—800 fi. Ast
feliu băiatul unui director de moară și-a cum
părat „atestatul de maturitate" cu 800 fi., 
băiatul unui amploiat orășenesc cu 300 fi., 
băiatul unui alt amploiat cu 200 fl. etc. etc. o 
mulțime de ei. — Se dice, că s’a dat de urma 
șf a unei alte falsificări care datează cu deci 
de ani mai ’nainte, în urma căreia unii pe basa 
astorfeliu de atestate false și-au făcut studiele 
universitare și sunt deja în distinse oficii 
publice.

Situațiune penibilă. Din Paris se scrie, că 
unei tinere dame franceze care călătoria din 
Budapesta spre casă, i-s’a întâmplat o înfioră
toare aventură. în Delle, oraș la granița fran
ceză, unde trenul sosise la 1172 oare noaptea, 
s’a urcat în tren un bărbat în vârstă, elegant 
îmbrăcat, care a luat loc în cupeul de prima 
clasă al damei. Soții de călătorie au făcut îndată 
cunoștință și au început o animată conversațiune. 
Cam ’ după douădeci minute de la plecarea 
trenului bărbatul deodată a dat un lin țipet și 
a murit. Dama îngrozită venindu-și puțin în ori 
a ’nceput să deie din toate puterile semnalul 
de periclu. Aparatul însă fiind stricat, trenul nu 
s’a oprit pănă ’n Belfort și biata femeie a 
trebuit să steie 272 oare singură în societatea 
mortului, care cu ochii holbați, deschiși, zăcea 
pe spate pe fotelul cupeului. în fine în Belfort 
cadavrul a fost luat din cupeu, ear’ dama, carea 
de groază se îmbolnăvise, acum stă sub îngrijire 
medicală în Belfort.

Englezul nu sărută papucul papei. 0 damă 
engleză din societatea înaltă mai în dilele 
trecute călătorind prin Roma ceruse adiență la 
papa, unde și-a dus șf băiețelul, ca să vadă șf 
el pe papa. Conform obiceiului papa și-a intins 
piciorul șf micului lord, ca să-i sărute papucul, 
dar’ englezul n’a voit. „La noi în Anglia oamenii 
nu sărută papucii nimănui, dar’ dacă papa baci 



mă lasă, ’i sărut bucuros mână, fiind-că e așa 
om frumos și alb*. Papa apoi suridend la dră
gălașa nevinovăție a băiatului i-a permis să-i 
sărute mâna.

Foaia militară sub interdict. Este în Viena 
o foaie militară „Reichswehr", care obicinuește a 
luă la aspră critică toate celea ce se ’ntâmplă 
’n armată și astfeliu nu a rare-ori spune șî 
adevăruri pișcătoare. într’un articol mai recent 
ocupându-se cu călătoria de inspectare a șefului 
marinei de răsboiu a spus verde, că oficerii de 
rang superior ar face bine să nu pună ’n cârca 
erariului spesele călătoriilor făcute spre propria 
lor amusare și petrecere. Pentru acest articol, 
ministrul de răsboiu„ a interdis casinelor militare, 
cluburilor știentificc militare, etc. de a prenumără 
„Reichswehr“-ul, pe motivul că periclitează dis
ciplina militară. Ei! adevărul nu este bucuros 
ascultat nici-unde! — dice „Magyar Hirlap". — 
Așa-i, așa-i, dar’ mai ales nu bucuros e ascultat 
din partea celor cu „idei a".

Consulate studențești. Tinerimea universi
tară (maghiară) din Budapesta vrea se facă un 
lucru mare. Se țin sfaturi hojma, ca să înființeze 
așa numitele consulate studențești, adecă să 
plenipotențeze cu representarea tinerimei ma
ghiare pe studenii mnghiari de pe la diferitele 
universități din străinătate. Datorința principală 
a acestor consulate ar fi, ca asupra cestiunei 
de naționalități să clarifice universitățile din 
străinătate, pe cari „mai ales tinerimea valahă 
le inundă cu tot feliul de ponosuri mincinoase".

Din societăți.

Societatea de lectură „Andreiu Șaguna“ 
a elevilor din institutul teologic-pedagogic din 
Sibiiu învită la ședința publică ce se va țină 
Mercuri, în 29 Novembre st. v., în memoria 
Marelui Archiereu Andreiu, în sala cea mare 
a „Seminariului Andreian" pre lângă următoriul 
program: 1. Cuvânt ocasional, rostit de Victor
Păcală, cleric în cursul al II 1-lea. — 2. D deul 
nostru, de D. Cunțan, esecutat de corul semi- 
narial. — 3. Actul V., scena IV. și V. din „Ovi- 
diu“. dramă de V. Alexandri, predată de Lazar 
Triteanu (Ovidiu) și Ioan D. Șortan (Ibis), clerici 
în cursul I. — 4. Introducerea limbei slave în 
biserica noastră, disertație de Iosif Enescu, cleric 
în cursul al IlI-lea. — Clevetici Ultra-Demagogul, 
canțonetă comică de V. Alexandri, predată de 
Traian V. Motora, cleric în cursul al Il lea. — 
6. Pe orizont departe, de F. Mendelssohn, ese
cutat de corul seminarial. — începutul la 7 oare 
seara. Ofertele benevole în favorul societății se 
vor cuită cu mulțămită pe cale publică.

Economia.
Șovinism sau sinamagire 1

(Polemiă economică.)
(Continuare.)

La punctul trei despre comasarea pământului, 
răspund domnului I. Costin, că nu am combă- 
tut’o, nu sunt contra în principiu; dar’ toate 
își au timpul. Fost’a timp, când bucatele erau 
scumpe, oamenii vrând să aibe cât de mult și 
cât de bun pământ pentru sămănat, cugetau că 
comasarea este mântuirea noastră. Astădi les- 
nindu-se bucatele, oamenii cugetă alt-cum. Nu 
cumva s’ar renta mai bine alt teren de lucru 
și a cruță spesele cu esperimentul comasărei? 
Comasarea e bună, dice di 1. Costin. Hotărît. 
Dacă nu ar fi bună, nu s’ar fî esecutat în sta
tele cele mai culte.

Publicul ascultătoriu și cetitoriu poate fi 
dus șî acî în rătăcire să creadă, că doară așa 
ceva a fost pedecă în înapoiarea noastră. Dar’ 
după oare-și-cari principii generale în economia 
națională, sigur că e așa, în genere; numai că 
disertațiunea se ocupă cu economia câmpului 
la poporul român în special, și nu în general! 
Las’ că și în general unele motive, d. e. că 
mutându-se de la un pământ la altul, se perde 
nutrețul și că gunoind pământul tău, se scurge 
pe al vecinului tău, sunt niște motive de tot 
mitutele și pituce, la cari mulți vor fi suris. 
Mulți inteligenți apoi vor cugeta: hai să punem 
la cale cărți și scrisori, circului ingineriului și 
sfaturi, ca să împlinim scăderile, și eară ar mai 
fi resuflat una din greu de bucuria: că șî 
aceasta e dreasă!

în realitate însă lucrul e altcum. Poporul 
pământul comasat îl tot ară și samănă cu câte 
doi călușei, și vedem că din banii bucatelor după 
solvirea contribuțiunei tot nu rămâne nimic, de 
cât puțină pâne ; ba vedem, că pământul comasat 
cu mari și mari spese să șî descomasează des : 
trece în mâna altui neam, și românul rămâne cu 
grădinuța, cu vre-un loc de cosălău cu dreptul 
la pășunea comună și vre-o holdiță pe cutare 
loc de a patra mână. Eu aceasta o văd din 
Arad de vre-o 20 ani, mi-se poate dispută, dar’ 
în zadar.

Timpul și locul hotărește în toată vieața noastră. 
„Foaia poporului" în nrul 36, p. 143 singură, 
spune, că statul Argentinia în ultimii 12 ani a 
sporit secerișul de grâu cu 9'/2 milioane hl. la 
an. Dar’ la noi nu s’a sporit, d’apoi în Rusia 
România, Bulgaria, Sârbia, etc., nu ?

Și ce înseamnă comasarea? în teoria este 
adunarea pământului la un loc. în pracsă după 
împregiurări mai pe tot locul este trecerea de la 
anticitate la modernitate, de la sistemul de pășunat 
și prăsirea vitelor la sistemul prelucrărei pământului 
prin arat și la înmulțirea nodurilor prin semânță. 
Cunosc aproape de Arad comună, care a comasat 
de 3-ori fără ași fi lăsat pășune nici pentru 
gâște, și comună care a avut 3880 jugăre de 
pășune în comuniune la 5000 suflete locuitoare, 
pământ salitros, sitin, gropos, băltos, mârșav, și 
ce i-au făcut domnii ingineri și juriști, au în- 
părțit toată aceasta pășune pănă acî comună 
între singuratici pănă în 5—6 sute jugăre, dând 
sătenilor sfat să o folosiască de arat (în anul 
1891—92). Aratul și sămănatul acestui pământ 
care strămoșii cu mintea lor cea ortodocsă l’au 
aflat de mai bun pentru creșterea vitelor, ar fi 
astădi rentabil, după moderniștii noștri de 
domni, dacă prețul bucatelor nu ar fi scădut 
de la 12—14 fl. din anii 1860, 10—12 fi. din 
anii 1870, 8—10 fl din anii 1880, la 6—8 fl. 
din anii 1890 pănă astădi, apoi ce să dică acelea 
5000 suflete acum cu 3 5 mii floreni spese de 
comasare și fl. o maja de grâu și 3'/2 fl 
tot pentru atâta cucuruz.

Ușor e a negă domnului I. Costin, că pre
țurile bucatelor nu stau în legătură cu comas- 
sarea, ori viceversa, și a se folosi de aserțiu
nea socialistică, că apăsarea capitalelor mari 
este causa eftinităței bucatelor, căci admițând 
șî aceasta, prisosul producțiunei e mai ponde- 
ros motiv de cât toate și e ma> natural și 
în legătură cu a treia causă: cu contractele de 
vamă făcute în defavorul indigenilor spre a 
câștigă rassei domnitoare favoruri naționale. 
Chiar și în causa cu vămile poți dice, dacă nu 
s’ar produce prisos, tot mai mare ar fi prețul 
de cât când este prisos.

Acum se trecem la unele aserțiuni ale dlui 
Costin făcute în reflecsiunile sale. în nrul 45 
a „Foaiei" se dice : în vieața popoarelor lucrurile 
economice și lucrarea pământului nici-când nu 
este târdîe. Din contră, mai bine târdiu de cât 
nici-odată. Ear’ mai înainte dice : dacă fruntașii 
noștri nu au făcut în trecut, ne-au lăsat se 
lucrăm noi.

îi răspundem, că nu am voit să facem im
putări fruntașilor din trecut, aceasta ar fi șî 
fără folos, dar’ nici nu am poftă de a umblă 
după cele din trecut, căci sunt preocupat de 
present și de viitoriu, ci cătră cei din present mă 
adresez și le die, nu pornireți după țese false 
ca cele de sus, că în economie nimic nu e 
târdîu, căci scris este, că un popor nici-când pe loc 
nu stă de cât sau înaintează sau decade, ear’ 
întârdierea în singur cuvântul este decădința, 
ear’ „Foaiei Poporului" îi die, că a dă poporului 
asemenea sfaturi, că în economie nimic nu e 
târdîu, este a-i dâ venin ; norocul e numai 
ca cu acest venin poporul nostru s’a dedat și 
mult nu-i mai strică. Și apoi, onorați domni, 
nu este proverbială întârdicerea noastră, nu ați 
audit pe neromâni, dicând: „dă-mi Doamne 
mintea românului cea din urmă", căci aceea a 
fost bună, de cât fiind târdîe n’a folosit.

Ca ce răiăcire este în lucru o demustrăm 
cu trecerea înaintărei altor neamuri pe lângă 
noi, a germanilor, slavilor și a ungurilor, când 
vedem d. e. comune de 200 ani colonisate pe lângă 
români cum e N. 1. k. în comitatul Cianadului, 
St. A. în comitatul Aradului, cari de mult au 
întrecut în cui ura economică și proprietate pe 
români, și noi să le dicem că mai este timp, îi 
vom întrece noi.

Că în economie nimic nu e târdiu chiar și 
în concept e fals, căci suntem la vorba despre 
economia câmpului, unde nu e omul cel mai de 
frunte lucrător iu ci e mama natură în propor- 
țiune cu mult mai mare. Ce preț are lucrul 
omului în sporirea sămânței față de lucrul na- 
turei ? Sunt în Jegătmă, dar’ în proporțiune nu. 
Vegetațiunea în pământ o dă natura, că doară 
de acolo vine avantagiul posesiunei de pământ 
că ți-se dă ocasiune a te ajută de natură lucrând 
pământul, pănă ce la alte lucrări, d. e. indu
striale si comerciale, mai mult lucră omul si el 
este temeiul resultatului, ne uitând că „toate cu 
Dumnedeu."

Este deci întrebarea, că lăsând singuraticul, 
comuna, ba un popor nefolosind pământul seu 
după trebuință, anul, deci de ani și secoli nu 
s’au perdut nimic ? Se poate aceea redobândi ? 
R ire-ori, ba poate chiar nici-când!

Cine apoi știe combinația intereselor după 
interese și combinația matematică progresivă, va 
află, că venitul perdut în trecut — capitalisat, 
ție alt venit nu ’ți poate aduce, ear’ numărul 
câdut din șirul progresiv, mai mult nu numeră. 

Și fiind-că averea popoarelor constă șî din avere 
nematerială, cum sunt calitățile nobile: morali
tate, sănătate, desteritate deosebită în cutare 
ram, întreb, d’apoi perderea din nelucrare a 
unui om, societate și popor întreg din trecut, se 
poate rehabilită și redobândi?

Nici când ! Ce ai perdut că nu ai lucrat cor
pul tău în trecut, e curată perdere. Și la noi la 
romanii cari avem în proporție mai multe bra
țe de cât proprietate, nelucrarea din trecut este 
ireparabilă, și față de poporul sare a lucrat e ne 
suplinibilă chiar și atunci când prin eventualitate 
se perde favorul câștigat de aceștia, căci remâne 
dedarea la lucru, desteritatea în lucru și favorul 
iscusinței lucrului față de cel ce n’a lucrat cum 
se cade nici-când.

Mai uimitoare este aserțiunea față de obser
varea mea, că înapoiarea poporului nostru este 
din lipsă de hărnicie, de unde a urmat perderea 
multelor moșii străbune.

în veci să ne căim, că în o foaie așa lățită 
între popor s’a putut strecură tipărind și dând 
să cetiască poporul următoarele : „Singuraticii 
trebue se moară; dar’ neamurile (popoarele și 
rudeniile) nu mai pot murî în urma nehărniciei 
și păcatelor lor (ce mângaere vor ave de aceasta 
turcii) — apoi urmează:

„Pe terenul economic nimic, nu se perde, 
ci totul se schimbă după tăria și voința 
oamenilor."

Așa-mi sunt aceste, ca și când în timpurile 
bune ori doară șî acum ași audî pe cutare 
nădrăgariu, dicând cătră națiune: „Neică loța-i 
bun gazdă .... poate veni cu noi", ori „badea 
Toma. e vrednic om, poate să ne facă aceasta" 
și făcând mai multe atari, apoi în 2—3 ani 
vedi pe Ioța și pe Toma că și-au vândut moșia 
și a rămas cu prunci golași sau că atare tenor al 
„Foaiei poporului" seamănă ca chansoneta ope
retă: „bai să petrecem, hai să trăim, că nu 
murim nici-când", nu ve fie frică, plătiți an- 
treiul și nu ve pese, ori este aceasta un orien
talism și un fatalism în gura unui popor, care 
totuși ține la aprețuirea de a fî în cultura 
apuseană.

Sfătuind „Foaia poporului" din Sibiiul cel 
vestit astfeliu pe poporul de rând și pe bieții săteni 
inocenți ba șî pe prooții și învățătorii noștri 
cari vor ascultă, să audim ce dice un mare 
bărbat de stat, fost ministru al României în 
resortul economiei, și adevărata lumină în cause 
de aceste a întregei Românimi, P. S. Aurelian 
în „Un sfat poporului român" publicat în 
Almanachul societăței „România jună" Viena 
1883. „în neputința de a mai cuceri cu 
puterea, lupta pentru esistență purcede astădi 
pe alte căi, cari dacă nu duc totdeauna 
la cutropirea reală, totuși ajung la o cucerire 
economică.

Popoare întregi, grație unei politice dibace, 
ajung pe nesimțite a fi niște adevărate colonii 
pentru neamuri mai pricepute, mai istețe și mai 
puternice. Istoria economică este plină de fapte, 
unele chiar recente de tot, cari confirmă mo
dernul sistem de cucerire. Avem chiar acî în 
Europa state odinioară înflorite, țări cari mergeau 
în fruntea, culturei, ajunse astădi într’o completă 
decadință economică, și prin forța lucrurilor chiar 
politică.Statele ca șî individii cautăaesploatăsitua- 
țiunile pre cât este cu putință mai mult în iolosul 
lor. Politica economică a apucat înaintea poli
ticei de cucerire cu sabia, cu formele sale la 
aparință nevinovate, duse la resultate identice. 
Oameni de stat, diplomați dibaci au luat locul 
generalilor. Astădi chiar aceștia când sunt 
nevoiți să tragă sabia, scopul final este mai 
totdeauna o cucerire economică.

Față cu o asemenea situațiune, amar 
de acela care se amăgește, de neamuri lesne 
încredătoare. De unde se cred stăpâne pe țeara 
lor, pe pământul și casele lor, pe nesimțite 
cucerirea economică le dă afară, le lasă pe 
drumuri căutând adăpostire și ajutoriu la mila 
cuceritorilor. Resultatul este mai invariabil ace
lași, țeara (se poate dice poporul) cucerită, 
remâne cu numele și locuitorii de baștină, sau 
se înpuținează cu încetul, sau devin ei străini în 
țeara lor.

Observând cum lucrează lumea ceealaltă, 
poporul român, cu risicul de a deveni străin 
în pământul sâu, nu poate sâ stee indiferent. 
El trebue sâ nu peardă din vedere, că a 
râmas prea mult înnapoi în comparațiune cu alte 
popoare. Să nu uite, că în materia economică, 
curentele create dau naștere atâtor interese, 
provoacă atâtea nemulțămiri, când sunt contra
riate, în cât adese chiar staturi mari nule 
pot abate din direcțiunea apucată. De aceea, pe 
cât mai este timp sâ se îmbărbăteze și sâ se pună 
pe lucru."

(Va urmâ.)



invitare de abonament

Bance. 
lanca anglo-austriacă 120 . .

n 
n

,Hermes“ întreprind, de bani 200
Banca

c

pe acții Budapestană 100 .
„ „ a capitalei I emis. 100 . .

de
n

n
r>

170.-
129.5'
98.-

la

Cu $iua de 30 Septembre 
a. c. stilul nostru, espiră abo
namentele pe al III cuartal și 
cele făcute pe luna Septembre.

Rugăm și invităm pe dnii 
abonați se grăbiască cu renoirea 
abonamentelor, ca astfeliu să 
remânem în curent cu espe- 
diția foii.

Abonamentele se fac mai
ușor prin mandate poștale.

PREȚUL:
pe 7. de an 11. 2.60 
pe 1 lună 85 cr.

Rugăm a se scrie curat și 
legibil numele abonentului, lo
cuința și posta ultimă, eventual 
să se lipească pe mandatul 
postai adresa tipărită sub carea 
li-se trimite „Dreptatea/4

Cu stimă

Administrația foii „Dreptatea.11

Bursa de Budapesta din 7 Decembre 1895.
Datoria de stat:

Renta de aur ung. 100, 500, 1000 . (sc. de d.) 5% 
n 4«/o

„ 4%
» 57o
b 4>/a
n 47,

123.50

b»

Obl”

n
b 

căilor

credit fiumană 80.................
gen. ung. 200 . . . .

„ „ din 15 Iuliu
pe acții Budast. 50 . 
austriacă 160.................

„ din 4 Iuliu .

126.50
n 

n 
n 
nn

n
industrială I ung. 150.................................

n și comerc. ung. 100 ......
« « „ » 15 Iuliu . .n n n n

croat-slavon. 100..............................................
de credit ung. 200 ..........................................
, n b vechiă 100.............................
„ „ „ II emis. 15 Iuliu ....
comercială ung. pestană 500 .....................

corn, și industr. bpestană 100.....................
de credit fonciar centrală 500 .................
croată de escompt 200 .................................
de escompt și zarafiă ung. 400 K. . . .
b b n » 16 Iuliu.................
austro-ungară 600 ..........................................
„Unio" 200 .......................................................

Monede.
Galbenul ces. și reg. tesc. . .

r
»
»

20 maree
Gira de aur turcească .....................................
Argintul austr. și ung. ..........
100 maree germ. în papir.............................
, „ „ de bancă pr. 31 luciu .

» n » verig. 
austr.-ung. de 8 fl 
de 20 franci . .

Scrisuri fonciare.
,Albina", inst. de econ 5%.........................
3anca civ. de credit Arad 5% 40 ani . .

»
»
»
n
n

n

n

n

n
n
n

n

n
n
» !• n » n r> ^W/o •

împrumut, băncii ung. hipotec. 4% • • • 
Obl. c. fr. bulg.................................................

n
»

n

n 
de

n
credit

n
n

credit

n

fonc.

435.75
55.—

351.50
197.—

116.—

241.25
1132.—

590.—

259.—
1000.—

5.95
5.93
9.92
9.93

12.25

61.25

Târgul de producte diverse.
(Prețul per 100 kilograme.)

Specia
Semănță da trifoiu luțernă ung. nouă . .
Semeață de trifoiu roșiă nouă.....................
Oleiu de morcovi duplu rafinat.................

Turte de oleiu Rapiță......................................
Unsoare de porc, pestană ..............................
Unsoare de porc din provinciă .....................
Clisă nouă, uscată la aer, l-a.....................
Clisă de masă, 4 rude...................................
Clisă de masă, 3 rude..................................
Clisă afumată...................................................
Său sâmburos....................................................—.— —.—

Cursi.1
Bani Marfa

52.— 56.—
62.— 67.-
28.— 29.—

01_ 5.25
48.— 48.50
—.—
—,— —.—
43.50 44.—
46.50 47.—
48.50 49—

Prune per 500 kgr. în saci, cual. uscit. . —.— —.—
Prune per 500 kgr. în saci, 100 drb . . . —.— —
Prune per 500 kgr. în saci, 85 drb . . . —.__
Prune per 500 kgr. în saci, drb ... —.— _.__
cu termin per 50 Okgr. în saci, 100 drb . 10.75 11.25
cu termin per 500 kgr. în saci. . 12.— 12.50
cu termin per 500 kgr. în saci, 85 drb . 16.25 16.70
cu termin per 500 kgr. în saci, . 9.75 10.—
cu termin per 500 kgr. în saci, 100 drb . 12.— 12.50
cu termin per 500 kgr. în saci, 85 drb . 16.25 16.50
Lecuar de prune slavon.......................................11.50 12.50
Lecuar de prune sârbesc...................................10.50 11.—

cu termin slavon....................................... 13.75 14.—
cu termin sârbesc................................. 12.75 13.—

Miere brută ........................................................—.— —.—
Miere galbină, destilată.................................. 32.— 33.—
Ceară din Rosenau..........................................  152.— 155.—
Ceară slavonă ..................................................

Târgul de producte din Budapesta.
(Prețurile de la 7 Decembre 1895.)

Prețul I Prețul

S - ^er 100 per 100 kgr.

S p e c i a '' - de la | păni 1 O - de la | pini

Grâu Bănațan vechiu • • . 74 —75 — e--- —.—
Grâu Bănațan n • . 76 —.— —.— 77 6.50 6.55
Grân Bănațan n . 78 6.60 6.65 79 6.70 6.75
Grâu Bănațan n • • . 80 6.75 6.80 81 —.—
Grâu de la Tisa n . 74 —.— —.— 75 —.— —.—
Grâu de la Tisa n . 76 —t— —.— 77 6.55 6.60
Grâu de la Tisa n 78 6.75 6.70 79 6.75 6.80
Grâu do la Tisa 80 6.80 6.85 81 —.— —.—
Grâu Bpastan n re serv . 74 —.— —.— 75
Grâu Bpestan n n . 76 —77 6.50 6.55
Grâu Bpestan n n . 78 6.65 6.70 79 6.75 6.80
Grâu Bpestan n n . 80 6.80 6.85 81 —.— —.—
Grâu de la Alba n . 74 — —.— 75 —.— —.—
Grâu de la Alba n . 76 —.— —.— 77 6.50 6.55
Grân de la Alba n • 78 6.65 6.70 79 6.75 6.80
Grâu de la Alba n . 80 6.80 6.85 81 —.— —.—
Grâu de Bacica n . 74 —.— 75 —.— —#—
Grâu de Bacica n .76 —.— 77 6.60 6.65
Grâu de Bacica D • .78 6.70 6.75 79 6.80 6.85
Grâu de Bacica ■n • . 80 6.85 6.90 81 —.— —.—
Secară nouă, pr. 70--72 5.05 5.10 — — —
Orz nou . . . 60 -62 ■—.— —.— de nutrețiu
Orz nou . . . 62—64 —.— —.— de vinars
Orz nou . . . 64—66 —.— —.— de bere
Ovăs vechiu . . 39—41 6.85 7.20 — — —
Ovăs nou . . 39—41 —.— —— — —
Porumb vechiu . 75 5.05 5.10 străin
Porumb nou • • . 73 4.75 4.80 — — —
Porumb vechiu • • . —----- —.— Bănățan
Porumb nou • ■ • . — —.— —.------- — —
Rapiță nouă . . • • • • ““----- .— Bănățan
Hirișcă vechiă . • —.------- — —

100.76
101.—
101.-
100.50
101 —
99.-
98.50

102.25

B n 5%..........................
» b 57,%.................
ardeleană 5%.........................

4%% 40 an>. . . .
4‘/a% 50 ani . . .

Sibiiu 5% ......
57>%.............
6%.....................
47,% em. VI. .

5% 31.3 ani . . .

n

din
i n

' n
n

Sibiiu

n

n
n î

gen. din
n

n
n

I. de credit din Timișoara 5% •
I.

n

T)
n

» 

n

100.50

n

n 
n

110
106 5% 40 ani . .

..III emis 5% . . .
IV emis. 47,% • ■

102.25
100.50 
102.—
99.50

128.50
6% 122.-

cu prem. sSrb. 100 fr..................................... 3%
» « » n » (stamp, austr.) . 3°/.

soc. p. reg. Temeș-Bega...............................50/0

40.—
40.75

140.—

Șorțuri private.
Împrumutul oraș. Viena din 1874, 100 .... 174.50
Șorțuri din Buda 40 .................................................. 60.—

„ „ „ (st. austr.) 40............................. 61.—
Sorturi reun. „Jo-sziv" 2................................  3.30

b n b (st. austr.) 5................. 3.50
„ crucea roșie 5....................  12.—
„ b b (st. austr.)............................. 12.50

Obligațiunile basilicei 5................................  9.75
„ „ (st. austr.)......................... 10.25
„ crucea roșie italian. 25 lire . . . 12.75
b b b b (st. austr.). . 13.—

Instit. de cred, austr. 100 ................. .... 198 —
Crucea roșie austr. 10 . . . ................................. 19.—
Sorți Pâlffy 40.............................................................. 59.20

Bani eftini!„ „ 10.000 .... 
coroane ung......................
fer. orient. 1876 . . •

„ de stat, 1889, aur. 
„ „ „ „ arg.

»

cu premii ung., din 1870, 100 fl. buc. . . . 
„ » » » » » 50

Obl. de desdaun. regal., am., ung. . (sc.de d.) 4‘/,%
n

n

• n

Obl.

» b » „ croate. . .
Bonuri rur. ung...................................

b » croate .........................
Obl. regul. Tisei (Seghedin).................

„ hipot. croate, 100.....................
Asemn ațele cas. de stat. 6 luni 100
Datoria

4Vs70
4%
4°/»

.4% 
. 5»/o

99.50
126.75 
129.—
101.75
140.50 
140 — 
100-75
102.50
96.25
97.—

143.75

Am onoare a face onoratului public 
cunoscut, că mi-am etablisat în Timișoara, 
cetate, piața Princz Eugen Nr. 18, casa 
Illits, un birou de a mijloci

de stat. com.,
n

»
Renta

» 
n

» 
n 

n

hărtiă, Mai-Oct. . 
„ Febr.-Aug. 

arg. Jan.-Jul.. .
„ Apr.-Nov.. . 

(sc. de d).................

n
Datoria

de aur austr. 
în coroane .

austr. 1854. 250 fi.
1860. 500 „
1860. 100 „ 
1864. 100 „
1864. 50 „

1890 . . . .

. 42/io
42/io°/o
47i.7o
47io7o 

. .4»/o

de
n 
n
»
n

stat
n
n

»
n

n
n 

n

. • .4% 

. • • b% 

. • .&7o»
»
n

Obl. oraș. Budapesta 4*/27o

Prețurile bucatelor din piața Timișoarei.
De la 7 Decembre 1895.

După notările societății „Lloyd" din Timișoara.
Brâu, greutatea cualit. 78 chil, per 100 chil. . 5.85—5.90
Grâu, greutatea cualit. 79 chil, per 100 chil. . 5.90—5.95
Săcară, greutatea cualit. per 100 chil. . 4.60—4.70
Orz, greutatea cualit. per 100 chil. . 6.00—6.10
Ovăs, venturat per 100 chil. .... 6.40—6.50
Cucuruz, nou per 100 chil. .... 5.70 5.75

,.. .

Târgul de producte pe termin.
Grâu Sept.-Oct.... în bani per 100 kgr. 6.69 și 6.71
Grâu la Mart.-Apr. . „ n n B 7.05 și 7.06
Grâu Maiu-Iuniu . . „ n n n „ —și-.-
Săcară la Sept.-Oct. . „ n n „ 5.06 și 5.07
Porumb Maiu-Iuniu . „ n n „ 6.13 și 5.15
Porumb Iul.-Aug. . . „ n n n 5.07 și 5.09
Porumb Aug.-Sept. . „ n n n „ 5.08 și 5.10
Ovăs la Sept.-Oct. . . „ n r> n B 5.87 și 5.89
Ovăs la Mart.-April . „ n » b —Și —
Rapiță Aug.-Sept. . . „ » » n B 9.45 și 9.50

Fiind în legătură cu cele mai oneste 
și mai puternice institute de bani din mo
narchic, sunt în stare a esoperâ on. pu
blic cele mai eftine împrumuturi cu cele 
mai puține spese, eventual a convertâ îm
prumuturile cu percente mari.

120 8-9 Cu stimă

Jakob E. Fischer.

S’a tipărit în tipografia Heinrich Dhrmann în Timișoara

sc.de

